



# विश्व का सबसे बड़ा प्रबंधन हनुमान जी से सीखने को मिलता है

**डॉ. अंबेदार सिंह राणा-**

महाकाल के सर्वशक्तिमान अवतार श्री हनुमान जी के प्राकट्योत्सव दिवस की अंततः कोटि शुभकामनाएं- जबलपुर हनुमान चक्र से सुविहृत है इसलिए, शाश्वत है विश्वव्यापी हनुमान प्रबंधन के आदि गुरु हैं- सर्वकालिक विविध साक्ष्यों और संदर्भों में महाकाल के 11 वें हस्त अवतार के रूप में महाकाली हनुमान जी विश्व व्यापी हैं।



बल और बुद्धि प्रबंधन के आदिगुरु हैं। विश्व में कंबोडिया, थाईलैंड, इंडोनेशिया, मलेशिया और लाओस में भगवान हनुमान की विविधत रूप से लोग पूजा करते हैं। अमेरिका के डेलावेयर में स्थापित 25 फीट ऊंची हनुमान जी की प्रतिमा विश्व में आकर्षण का केंद्र है।

महाकालों में सित प्रकार अतिशक्ति के रूप खोखेगा कि सर्वव्यापीकरण हुआ है उसी प्रकार हनुमान जी का संस्कृतमोक्ष देवता के रूप में लोकव्यापीकरण है। हनुमान जी महाप्रबन्धक और प्रबंधन के आदि गुरु हैं। वे अपने बल और बुद्धि के प्रबंधन की ऐसी शक्ति प्रस्तुत करते हैं जिसे अनुभवकर आप कभी असफल नहीं हो सकते हैं।

असंख्य कष्ट उनके कष्ट कोश में नहीं हैं इसलिए रामचरितमानस के किष्किण्णखंड में जामवत हनुमान जी से कहते हैं कि 'कश्चन सो काज कटिज जग माही, जो नहीं होइ तत तु ह पाही। हनुमान जी का प्रबंधन कौशल अब पाठ्यक्रम में भी आ रहा है। प्रबंधन कौशल के रूप एक दृष्टित अक्षेत्रनीय है। यद्यपि हनुमान जी शाश्वत एवं शाश्वतिक रूप से ब हचारी हैं परंतु उनके विवाह की कहानी उनके एक गुरु जान प्राप्त करने के महाप्रबंधन का हिस्सा है। जिन्हें लिए उन्होंने महाप्रबन्धी और तेजस्वी पूर्ण सूर्य सुवर्णरत्न के विवाह के लिए, उनको यह कहते हुए मनावा कि आपको भी पूर्ण जान तथा प्रेम होना जग आप विवाह करनी उरर सूर्य देवता में भी हरी ब्रह्मि दे दी।

जान प्राप्ति के बाद देखी सुवर्णरत्न पुनः तपस्या में लीन हो गयीं और हनुमान जी राम की सेवा में आ गये। इसलिए हनुमान महा शक्तिरूप से ब हचारी ही हैं। ये विश्व का सर्वश्रेष्ठ प्रबंधन काज्ञा जा सकता है।

## लाड़ली बहना योजना अंतर्गत जिले में 2 लाख 69 हजार 222 महिलाओं का हुआ पंजीयन

सिवनी यशो- मु यमत्री लाड़ली बहना योजना 90% के अंतर्गत पात्र महिलाओं के ऑनलाइन आवेदन करने का कार्य 25 मार्च 30 अप्रैल 2023 तक से किया गया है। जिले में 30 अप्रैल 2023 तक 02 लाख 69 हजार 222 महिलाओं के आवेदन ऑनलाइन पोर्टल पर दर्ज किए जा चुके हैं। पोर्टल पर जिन महिलाओं के पंजीयन किये गये हैं, उन पर 01 से 15 मई 2023 तक दाई साबित आमंत्रित किए जाने हेतु संचालित ग्रामपंचायतों, नगरिय क्षेत्रों के बजट में सूची चयन की गई है।

ग्राहक जानकारी अनुसार जनपद पंचायत बचपट के ग्राम पंचायतों में 37408, जनपद छपारा के ग्राम पंचायतों में 21618, जनपद पंचायत धनौरा में 18172, चंडीचर में 26925, केबलारी में 28985, कुदर में 23929, लखनपुर में 39516, सिवनी में 46787 महिलाओं के आवेदन पोर्टल पर दर्ज किए गए हैं। इसी तरह जिले के नगरिय क्षेत्रों में नगर पंचिका सिवनी में 33049, बचपट में 2233, छपारा में 15494, केबलारी में 3843 तथा लखनपुर में 31663 महिलाओं के आवेदन ऑनलाइन किए गए हैं।

## प्रदेश में सिंचाई का रकबा बढ़ कर 45 लाख हे टैयर हुआ - सिलावट

भोपाल - प्रदेश में पहले सिंचाई का रकबा 7 लाख हे टैयर हुआ करता था, जो अब बढ़ कर 45 लाख हे टैयर हो गया है प्रदेश सरकार का लक्ष्य है कि 2025 तक प्रदेश का सिंचाई रकबा 65 लाख हे टैयर कर दिया जाए इसके लिए नवीन सिंचाई परियोजनाओं पर तेजी से काम किया जा रहा है।

जल संसाधन एवं मछुआ कल्याण मंत्री तुलसीराम सिलावट नीमच जिले के रामपुर में शनिवार को मछुआ कॉलोनी में बने वाले समुदायिक भवन का शिलान्यास कर मछुआ बंधुओं से संबद्ध कर रहे थे। सांसद श्री सुधीर गुप्त, मनासा विधायक श्री अनिरुद्ध माक, विधायक प्रोफे श्री डेबी लाल फडके सहित जल-प्रतिनिधि उपस्थित रहे। मंत्री श्री सिलावट ने कहा कि मत्स्य उत्पादन में बलाघात जिला देश में प्रथम स्थान पर है। गांधी सागर जलाशय में मत्स्य उत्पादन की सिंचाई बढ़ाने के लिए मांग और गुणवत्तापूर्ण कतला, रऊ, प्रजाति मत्स्य का बीज भी डाला जावेगा। उन्होंने कहा कि मछुआओं को बीज के लिए प्रदान किए जा रहे 12 हजार रूपये को बढ़ा कर 15 हजार रूपये किया जाएगा।

# प्रकृति का संरक्षण करती है सनातन संस्कृति

**दीपक विश्वकर्मा-**

षटमा श्रीराम जन्मभूमि की सुनवाई के दौरान की है, जब सर्वोच्च न्यायालय में डॉ.बा पक्ष अल्पाती मोड में अकर जन्मभूमि पक्ष के सारे तर्कों काटता जा रहा था और सभी हिन्दू प्रतीकों को अपना बताता जा रहा था, योकि उसका उद्देश्य कैसे भी करके उसे जन्मभूमि पर अपना कब्जा कायम रखना था।

दूसरी ओर सिर्फ वकील ही नहीं थे अपितु श्री रामजन्मभूमि का पक्ष रख रहे लोगों में कुछ धर्मज्ञ भी थे, जो डॉ.बा पक्ष के सारे छल बल देख समझा रहे थे अंततोगत्वा उन्होंने अपने बचाव में ब हास्य प्रयोग किया अर्थात अतिम साध्य प्रस्तुत किया गया, वह खुदाई में मिला एक भित्ति चित्र था, और वह चित्र भगवान वराह का ही था, जिसमें वह गधा की अग्ने दाती पर उठए है। इसके आते ही कब्जाई डॉ.बा पक्ष के लोते उड़ गए, योकि वह एक एक कर जन्मभूमि पक्ष के सभी साक्ष्यों को अपनी संस्कृति का हिस्सा बताए जा रहे थे, लेकिन संसद को देख वह भी अधर्मसंकट में आ गए या कहें कि उनका अधर्म ही संकट में आ गया।

**भला वह वराह को कैसे स्वीकारें**

यहां दो बातें हुईं जो सिर्फ सनातन में ही संभव हैं, पहला अनादिकाल से प्रकृति का संरक्षण और दुजा सभी जीव, जंतु, योनिधा यहाँ स पूज्य हैं। कभी देखिए गरुण तो कभी वानर रूप में हनुमान, कभी गजराज रूप में गरुश और ऐरावत तो बनवासी राम और कैलाशवासी आदिविष्णु। यह बात दुनिया के किसी अन्य मत, मजहब, पंथ, स प्रदाय में संभव नहीं है... और आगे भी हो इसके।

संभावना नज़र नहीं आती दूसरे शब्दों में कहें तो इस मामले में हमारी विजय हमारी प्रकृति संरक्षक पहचान ने ही कराई। एक सनातनी के जन्म से लेकर मरण तक हर कदम पर प्रकृति का सहचर्य है। पैदा होने पर मिट्टी के भड़े में उमली गईं जड़ी बूटियों के रस(काड़े) से लेकर मरण पर प्रजापति जल में अस्थि प्रवाहित कर उसके शुद्धिकरण तक हम हर पल प्रत्यक्ष अन्नरस्य प्रकृति के लिए कुछ न कुछ करते हैं।

कालक्रम में बहुत कुछ बदला, कई रीति परंपराएं विदेशी हस्तक्षेपों से दूषित भी हुईं। लेकिन आज भी हमारी मूल पहचान बची हुई है। प्रकृति के संरक्षक की, संवर्धन की, उससे अग्रणीम प्रेम की। आज पुनः हमें अपनी उस पहचान के दायरे को बढाने की आवश्यकता है। एक रोज सुबह सुबह नदी पर था, तो एक बुजुर्ग खान कर रहे थे वह अपनी लह में ही भजन गा रहे थे।

नदिया नारायण, नारायण, नारायण सूरज नारायण, नारायण, नारायण नारायण, नारायण, नारायण श्रम के लिए ऐसा लगा कि नगी अवाज ने युगों की उनको से जगा दिया हो, हमारे तथाकथित किताबी ज्ञान के अधिमान को पूर पूर कर दिया।

पलत, नदियां, चंद, सूरज, वायु यह सब नारायण ही हैं। वेदों में जिन 33 कोटि देवों की बात की जाती है वह यही प्रकृति तत्व तो हैं, यही सब

हंद के दरबार में हैं। जब कभी कोई भिन्न मुद्रसे पुछता है कि

पद्धतियां, रीति, रिवाज, परंपराएं अंततोगत्वा हमें वही श्याम रूप में आकर भटकी हुई दुनिया की

तुमने इंशर को देखा है तो मैं गर्व से कहता हूँ, बिल्कुल देखा है, रोज देखा हूँ, प्रतिफल मेरे समक्ष रहता है। गुरु भूमी देखना चाहते हो तो कर्मकांडों, पूजा पद्धतियों से आगे निकलकर धर्म को देखो/पहचानो। बस दृष्टि हो तो तुझे सुबह, शाम, दिन, दोषहर, रात्रि चमक जाओ इंशर दिख सकते हैं। अब भला कौन सूर्य, चंद, वायु, वरुण का अस्तित्व नकार सकता है। कौन है जो यह कह सकत है उसे यह दिखाई नहीं देते। हमारी सभी तरह की पूजा

प्रकृति से जोड़ने के उपक्रम हैं, योकि हमारा प्रथम और अंतिम धर्म यही है। कभी पितृपुत्र के बन्धन की ओर का संरक्षण करना है तो नागचर्म की बहाने समस्त संप्र जाति के प्रति दयावान बने रहने की बात याद करनी है।

और जब जन्म भर भटकने लगते हैं तो श्रीहरि नारायण स्वयं प्रगटते हैं, कभी आदिशक्ति सीता मैया के रूप में अपने बचपन की सिखाती हैं कि चूल्हे के लिए वृक्ष नहीं काटना है और बलिच सुखी टहनियां एकत्रित करनी हैं। तो कभी

पर्वतराज गोवर्धन के माध्यम से प्रकृति के सर्वोच्च स्थान देने की शिक्षा देते हैं। कभी गजा शिवि तो कभी महर्षि दशैचि को शिक्षा का निमित्त चुनते हैं। आशय यही है, की प्रकृति को सर्वोच्च रखिए... राम, कृष्ण, शिव सबका सम्यक सददेश यही है और यही हमारे हिन्दू होने की प्रथम और अंतिम पहचान। आज विश्व कभी दिवस पर अपनी देशज परंपराओं को निभाने का और प्रकृति के संरक्षण का संकल्प ले, शुभकामनाएं।

## पात्र हितग्राहियों को शत प्रतिशत योजनाओं का लाभ सुनिश्चित हो - कले टर

सिवनी यशो- कले टर शिखर सिंघल की अध्यक्षता में सेमवार 01 मई को कले टर सभाकक्ष में समय सीमा बैठक आयोजित हुई। बैठक में सिंधी जिला पंचायत श्रीमती निधि सिंह रामपुत, सचिव अनुविभागीय अधिकारी तथा अन्य विभागों के कार्यालय प्रमुखों की उपस्थिति रही साथ ही सभी जनपदों के सीईओ तथा तालीमवार वीसीओ कॉन्फेरेंस के माध्यम से जुड़े।



शतप्रतिशत पात्र हितग्राहियों को योजनाओं से लाभान्वित किया जाएगा उन्होंने अधिमान के द्वितीय चक्रत अनुसार 15 अप्रैल तक सीएच हेल्पलाइन में दर्ज सभी शिकायतों का निराकरण सुनिश्चित करने के निर्देश सभी अधिकारियों को दिए। बैठक में कले टर श्री सिंघल ने लाड़ली बहना योजना अंतर्गत 2 लाख 69 हजार से अधिक पात्र महिलाओं का पंजीयन किए जाने को लेकर सभी अनुविभागीय अधिकारी, सीईओ जनपद एवं नगरपालिका अधिकारियों को बधाई दी। उन्होंने योजना की पात्रतानुसार पंजीकृत की गई ऐसी महिलाएं जिन्हें बैंक खाते प्राप्त करने से लिक नहीं है, उनके तत्काल आधार लिंकिंग पूर्ण कराने के निर्देश दिए। उन्होंने दया- अतिम आमंत्रित किए जाने हेतु सभी पंचायतों एवं वार्डों में पात्र महिलाओं की अनिश्चि संख्या चयन करने के निर्देश दिए। बैठक में कले टर श्री सिंघल

## जिला जेल में किया गया बंदियों का स्वास्थ्य परीक्षण

132 पुरुष एवं 10 महिला बंदियों का हुआ स्वास्थ्य परीक्षण

बालाघाट यशो- मउप0 राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण एवं उच्च न्यायालय विधिक सेवा समिति जबलपुर के निर्दिानुसार एवं प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश एवं अध्यक्ष जिला विधिक सेवा प्राधिकरण श्री दिनेशचंद्र धर्मावलाल के करकमलों द्वारा जिला जेल बालाघाट में दिनांक 27

अप्रैल 2023 को प्रात 10.15 बजे से विशेष स्वास्थ्य परीक्षण शिबिर एवं जागरूकता कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। इसके साथ ही अध्यक्ष, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा शिबिर के प्रारंभिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया, जिसमें सचिव श्री अरिंस अन्वुब्रह्म, मु य न्यायिक दण्डाधिकारी श्री रंजीव कटारे एवं

पुर्णों के नमूना कार्यवाही की समीक्षा करते हुए प्रतिदिन खाद्य पदार्थों के अधिक से अधिक नमूने प्राप्त करने के निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए। उन्होंने खाद्यान्न उदाय एवं विवरण, आयुधमान बढ़ा, जाति प्रमाण पत्र जारी करने की प्रगति सहित अन्य योजनाओं को प्रतिन की समीक्षा कर आवश्यक दिशा निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए।

शहायता अधिकारी द्वारा बंदियों को विधिक सहायता, निष्पक्ष अधिकाय योजना, जेल लोक बदलत, जेल लौटाने एवं दीर्घकाल एवं अल्पकाल के प्रायश्चित्त की जानकारी दी गई। साथ ही शिबिर के दौरान 06 पिनल अधिवक्ताओं को इट्टी लपारकर प्रकरण की यथास्थिति से बंदियों को अवगत कराते हुए 06 बंदियों को विधिक सहायता एवं 332 बंदियों को विधिक सलाह प्रदान की गई।

स्वास्थ्य परीक्षण शिबिर में जिला विधिकसेवा के डॉ बी.पी. मंड, हनुमै रोग विशेषज्ञ, डॉ कल्याण धुर्वे, दांत रोग विशेषज्ञ, डॉ प्रसन्न सिंह, मानसिक रोग विशेषज्ञ, डॉ विष्णु श्री, इंपाट्टी रोग विशेषज्ञ, डॉ रमिष्णु बामरावे, रोगी रोग विशेषज्ञ, डॉ मदन मेश्राम, चिकित्सक, डॉ शुभम

चौधरी, आर.एम.ओ, श्री जितेन्द्र हरिनंदी, मेल टॉपिक, श्री मनीष लिखारे, वार्ड डब्ल्यू, सुशी लखन, फार्मासिस्ट, जिला चिकित्सालय के फार्मासिस्ट एवं लैब अरिस्टेंट एवं लैब टे नैसिशन उपस्थित रहे। जिला जेल में उपस्थित बंदियों से डॉ टयें ड्राग स्वास्थ्य संबंधी चर्चा की गई तथा बंदियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया एवं दवाइयां बंदियों को प्रदान की गईं। इसके अतिरिक्त खून संबंधी जांच, ब्रह्म प्रेशर जांच आदि परीक्षण भी किया गया। जिला जेल में होने वाले स्वास्थ्य शिबिर में जेल अधीक्षक श्री रामलाल सखलाम एवं जेल प्रबन्धी, मंडकल टॉपिक व कर्मचारीगण एवं जिला प्राधिकरण के कर्मचारीगण उपस्थित रहे।

श्री जितेन्द्र मोहन मुर्वे, जिला विधिक लिखारे, जनरल सर्जन, डॉ वार्ड

जिला जेल में जिला चिकित्सालय के चिकित्सा शिपय विशेषज्ञों की टीम के द्वारा बंदियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। विशेष स्वास्थ्य शिबिर में 132 पुरुष बंदी एवं 10 महिला बंदियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। जिला जेल बालाघाट में विशेष स्वास्थ्य शिबिर के साथ-साथ ही जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया, जिसमें सचिव श्री अरिंस अन्वुब्रह्म, मु य न्यायिक दण्डाधिकारी श्री रंजीव कटारे एवं



श्रीवलास, श्री एस.एन. मिश्रा तथा अन्य अधिकारी उपस्थित हैं। जेल निगम की परियोजनाओं के क्रियान्वयन में ग्रामीणों की सहायिता को प्रोत्साहित करने में जन अधिमान परिषद को भी जोर मिला किता जाय। मु यमत्री श्री चौहान निगम के संचालक मंडल की बैठक में मु य अपने भागों को शिबिर में लाकर टीकाकरण कराये और इसके साथ ही पशुपालन से संबंधित गतिविधियों और विभागीय योजनाओं की जानकारी से लाभान्वित हो।

## विश्व पशु चिकित्सा दिवस पर 29 अप्रैल को श्वावनों का निःशुल्क टीकाकरण शिबिर का आयोजन

बालाघाट यशो- दिनांक 29 अप्रैल 2023 को विश्व पशु चिकित्सा दिवस (World Veterinary Day) के अवसर पर कले टर डॉ निरंशु कुमार मिश्रा के निदेशन एवं मार्गदर्शन में पशु चिकित्सा विभाग द्वारा पालतू श्वावों (कुत्तों) का निःशुल्क एंटी रैबीज टीकाकरण का शिबिर आयोजित किया जा रहा है। इस शिबिर का आयोजन बालाघाट आकाशवाणी के पीछे स्थित जिला पशु चिकित्सालय (पॉली लिनिक) के परिसर में शनिवार सुबह 9 से दोपहर 12 बजे तक किया जाएगा।

प्रतिवै राजचक्रित पशु चिकित्सक संघ जिला इकाई बालाघाट और पशु कल्याण संस्थान 90%समल केनर फाउंडेशन% के संयुक्त तत्वाधान में निःशुल्क एंटी रैबीज टीकाकरण का आयोजन जिला पशु चिकित्सालय में किया जा रहा है। जिला मु यालय में पशु पशु चिकित्सक अधिकाारी डॉ अनिल कुमार कावडे ने बताया कि पशु चिकित्सा और पशु कल्याण से संबंधित गतिविधियों को प्रचार प्रसार एवं लोक जागरूकता को बढ़ाने के उद्देश्य हेतु वलुं देवटेरनी के का आयोजन प्रकृत वलुं अंश में का अंतिम शिबिर का किया जा रहा है। जल संचालक पशु चिकित्सालय सेवानिवृत्त डॉ पी अलुकरनी ने सभी पशुमित्रों एवं सभ मित्सीको से अपील की है कि वे अधिक से अधिक स य में अपने भागों को शिबिर में लाकर टीकाकरण कराये और इसके साथ ही पशुपालन से संबंधित गतिविधियों और विभागीय योजनाओं की जानकारी से लाभान्वित हो।

## जल-प्रदाय योजनाओं के क्रियान्वयन और निगरानी से जन-प्रतिनिधियों को जोड़ा जाए - मु यमत्री

जल निगम के संचालक मंडल की बैठक स पत्र

भोपाल - मु यमत्री शिवराम मु य सचिव अजीत केरारी, मलय चौहान ने कहा कि यह सुनिश्चित

है कि मध्यप्रदेश जल निगम की जल - प. द. 1 य योजनाओं के संचालन और रख-रखाव के लिए पर्यवेक्षण और गुणवत्ता नियंत्रण की व्यवस्था को मजबूत बनाया जाए। योजना के क्रियान्वयन और उसकी निगरानी में अन्य जन-प्रतिनिधियों को जोड़ा जाए। जल निगम की परियोजनाओं के क्रियान्वयन में ग्राामीणों की सहायिता को प्रोत्साहित करने में जन अधिमान परिषद को भी जोर मिला किता जाय। मु यमत्री श्री चौहान निगम के संचालक मंडल की 21वां बैठक को संबोधित कर रहे हैं। मंडलव्य में डॉ केटक में मु य सचिव इकबाल सिंह वैस, अपर

जौहान ने कहा कि यह सुनिश्चित है कि मध्यप्रदेश जल निगम की जल - प. द. 1 य योजनाओं के संचालन और रख-रखाव के लिए पर्यवेक्षण और गुणवत्ता नियंत्रण की व्यवस्था को मजबूत बनाया जाए। योजना के क्रियान्वयन और उसकी निगरानी में अन्य जन-प्रतिनिधियों को जोड़ा जाए। जल निगम की परियोजनाओं के क्रियान्वयन में ग्राामीणों की सहायिता को प्रोत्साहित करने में जन अधिमान परिषद को भी जोर मिला किता जाय। मु यमत्री श्री चौहान निगम के संचालक मंडल की 21वां बैठक को संबोधित कर रहे हैं। मंडलव्य में डॉ केटक में मु य सचिव इकबाल सिंह वैस, अपर

श्रीवलास, श्री एस.एन. मिश्रा तथा अन्य अधिकारी उपस्थित हैं। जेल निगम की परियोजनाओं के क्रियान्वयन में ग्राामीणों की सहायिता को प्रोत्साहित करने में जन अधिमान परिषद को भी जोर मिला किता जाय। मु यमत्री श्री चौहान निगम के संचालक मंडल की 21वां बैठक को संबोधित कर रहे हैं। मंडलव्य में डॉ केटक में मु य सचिव इकबाल सिंह वैस, अपर

जौहान ने कहा कि यह सुनिश्चित है कि मध्यप्रदेश जल निगम की जल - प. द. 1 य योजनाओं के संचालन और रख-रखाव के लिए पर्यवेक्षण और गुणवत्ता नियंत्रण की व्यवस्था को मजबूत बनाया जाए। योजना के क्रियान्वयन और उसकी निगरानी में अन्य जन-प्रतिनिधियों को जोड़ा जाए। जल निगम की परियोजनाओं के क्रियान्वयन में ग्राामीणों की सहायिता को प्रोत्साहित करने में जन अधिमान परिषद को भी जोर मिला किता जाय। मु यमत्री श्री चौहान निगम के संचालक मंडल की 21वां बैठक को संबोधित कर रहे हैं। मंडलव्य में डॉ केटक में मु य सचिव इकबाल सिंह वैस, अपर

श्रीवलास, श्री एस.एन. मिश्रा तथा अन्य अधिकारी उपस्थित हैं। जेल निगम की परियोजनाओं के क्रियान्वयन में ग्राामीणों की सहायिता को प्रोत्साहित करने में जन अधिमान परिषद को भी जोर मिला किता जाय। मु यमत्री श्री चौहान निगम के संचालक मंडल की 21वां बैठक को संबोधित कर रहे हैं। मंडलव्य में डॉ केटक में मु य सचिव इकबाल सिंह वैस, अपर



# हर बूथ जीतने के संकल्प के साथ चुनावों में उतरेगी कांग्रेस'

### 'निवास विधानसभा में आयोजित हुआ कांग्रेस का बीएलए प्रशिक्षण'

मण्डला यशो- प्रदेश में कुछ माह पूर्वरीक्षण कार्यक्रम में किये जाने कार्य



अपना अपना बूथ मजबूत करना होगा। बीएलए का दायित्व सबसे बड़ा है वही बूथ का रणनीति कार भी है। बूथ कर्मियों का गठन पत्रा प्रभारी बनाया जाना और वोटरों को चिन्हित करना सबसे महत्वपूर्ण कार्य है। हमें व भीड़ ही नहीं पूरा विश्वास भी है कि आप सभी अपनी जी तैय महानत से कमलनाथ को मंत्र का मु यमंत्री बनाएंगे। इस दौरान जिला कांग्रेस अध्यक्ष एडर रमेश तिवारी व जिला संगठन मंत्री सुकीर्ति भूषण जैन, आदि ने भी प्रशिक्षण कार्यक्रम

अपना अपना बूथ मजबूत करना होगा। बीएलए का दायित्व सबसे बड़ा है वही बूथ का रणनीति कार भी है। बूथ कर्मियों का गठन पत्रा प्रभारी बनाया जाना और वोटरों को चिन्हित करना सबसे महत्वपूर्ण कार्य है। हमें व भीड़ ही नहीं पूरा विश्वास भी है कि आप सभी अपनी जी तैय महानत से कमलनाथ को मंत्र का मु यमंत्री बनाएंगे। इस दौरान जिला कांग्रेस अध्यक्ष एडर रमेश तिवारी व जिला संगठन मंत्री सुकीर्ति भूषण जैन, आदि ने भी प्रशिक्षण कार्यक्रम

अपना अपना बूथ मजबूत करना होगा। बीएलए का दायित्व सबसे बड़ा है वही बूथ का रणनीति कार भी है। बूथ कर्मियों का गठन पत्रा प्रभारी बनाया जाना और वोटरों को चिन्हित करना सबसे महत्वपूर्ण कार्य है। हमें व भीड़ ही नहीं पूरा विश्वास भी है कि आप सभी अपनी जी तैय महानत से कमलनाथ को मंत्र का मु यमंत्री बनाएंगे। इस दौरान जिला कांग्रेस अध्यक्ष एडर रमेश तिवारी व जिला संगठन मंत्री सुकीर्ति भूषण जैन, आदि ने भी प्रशिक्षण कार्यक्रम



अपने नहीं खाती। इस विधानसभा स्तरीय प्रशिक्षण में ब्लॉक कांग्रेस कमेटी नारायणगढ़ अध्यक्ष गुलाब सिंह परसेल, बीजाडाडी अध्यक्ष रबींद्र मंडूरी, निवास अध्यक्ष तथा सिंह परसेल, सहित विधानसभा के सभी मण्डलमों के अध्यक्ष, से टर अध्यक्ष व बीएलए सहित कांग्रेस संगठन के निर्वाचित जनप्रतिनिधि व कांग्रेस प्रदाधिकारी कार्यकर्ता उन्मुखित रहे।

# मन की बात के 100 वां एपिसोड में उदयपुर शामिल हुए केंद्रीय मंत्री



मंडला यशो- भारतीय जनता पार्टी के उदयपुर अध्यक्ष के आह्वान पर आज मन की बात का 100 वां एपिसोड जिले के बूथों पर सुना गया। भाजपा के मॉडला प्रभारी सुधीर कंसारा ने बताया कि आज प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी का रैंडोम कार्यक्रम मन की बात का 100 वां एपिसोड भाजपा जिला अध्यक्ष भीम सिंह दिवेदी के नेतृत्व में आज जिले के बूथों पर मन की बात का कार्यक्रम का आयोजन कर सांस्कृतिक रूप से सुना गया। सभी मंडलों में बूथों पर बूथ समिति के सदस्य, पंचपरमेश्वर, भाजपा के वरिष्ठ नेता, प्रदाधिकारी, कार्यकर्ता समाज के प्रमुदुजनों, तथा आम नागरिकों ने मन की बात कार्यक्रम को बड़े उत्साह के साथ सुना। मंडला जिले के जिले के सुदूर जनजाति क्षेत्र मंडल मोतीनाला में स्थानीय नागरिकों तथा भाजपा कार्यकर्ताओं मन की बात सुनी।

# छात्र छात्राओं एवं ग्रामीणों ने भी सुनी प्रधानमंत्री के मन की बात

मण्डला यशो- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 'मन की बात' कार्यक्रम के 100वां एपिसोड का विभिन्न स्तर पर सजीव प्रसारण किया गया जिसमें जनप्रतिनिधि, छात्र-छात्राएं तथा स्थानीयजनने ने उत्साहपूर्वक देखा। केंद्रीय



इसगत एवं ग्रामीण विकास राज्यमंत्री फगन सिंह कुलस्ते ने उदयपुर बीजाडाडी, विधायाक देवीसिंह सैयंग ने बीजांगल नैरपुर, पूर्व राज्यसभा सांसद संतिया जॉर्ज ने टिकवाला मंडला में उन्मुखित रहते हुए प्रधानमंत्री के मन की बात कार्यक्रम का सजीव प्रसारण देखा।

महाविद्यालय एवं उन्मुखित विद्यार्थियों में भी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 'मन की बात' कार्यक्रम के सजीव प्रसारण दिखाया गया, जिसमें मुख्यमंत्री जयराज सिंह के तत्वावरण में मु यमंत्री सांस्कृतिक नेतृत्व धनराज विद्यालय कार्यक्रम के अंतर्गत संबन्धित समाज समिति वरकर एवं सांस्कृतिक पर्यटन के छात्र-छात्राएं, नरकरु संसिधियों के प्रतिनिधि, स्वयंसेवी संस्थानों के प्रतिनिधि सहित अन्य उन्मुखित रहे। प्रधानमंत्री श्री मोदी के मन की बात के विभिन्न विषयों पर प्रतिक्रिया देते हुए छात्रों ने हार्दक कृतो देवेंद्र झाके के लिए प्रशंसापत्र काया। प्राण पंचवत् स्तर पर आर्गेनाइज करक्रम में बड़े से य में प्रयोगजन उन्मुखित रहे।

# संगीतमय शिव पुराण का आयोजन

मंडला यशो- विनोदा तिराहा में शिव पुराण का आयोजन किया जा रहा है जिसमें विभिन्न विद्वानों द्वारा शिव भवनाय शिव की संगीतमय कथा सुनाई जा रही है। कथा सुनने के लिए बड़ी सं य में योजना प्रदालू पहुंच रहे हैं।



# राज्यमंत्री कुलस्ते ने की आदि उत्सव के तैयारियों की समीक्षा

मण्डला यशो- केन्द्रीय इसगत एवं कथा कि आदि उत्सव के दौरान जिले में उत्साह का वातावरण परिलक्षित होना चाहिए। सांस्कृतिक कार्यक्रम में विविधता लाने का प्रयास करें। कले ट्रेट के गोलोमने समाज में संघर्ष हूँ इस बैठक में विधायाक देवसिंह सैयंग, जिला पंचायत अध्यक्ष डॉ. संजय कुमार, मंडलओ रानी वाटड, अतिरिक्त जिला



राज्यमंत्री कुलस्ते ने की आदि उत्सव के दौरान जिले में उत्साह का वातावरण परिलक्षित होना चाहिए। सांस्कृतिक कार्यक्रम में विविधता लाने का प्रयास करें। कले ट्रेट के गोलोमने समाज में संघर्ष हूँ इस बैठक में विधायाक देवसिंह सैयंग, जिला पंचायत अध्यक्ष डॉ. संजय कुमार, मंडलओ रानी वाटड, अतिरिक्त जिला

# 27 एवं 28 मई को होगा आयोजन

मण्डला यशो- केन्द्रीय इसगत एवं कथा कि आदि उत्सव के दौरान जिले में उत्साह का वातावरण परिलक्षित होना चाहिए। सांस्कृतिक कार्यक्रम में विविधता लाने का प्रयास करें। कले ट्रेट के गोलोमने समाज में संघर्ष हूँ इस बैठक में विधायाक देवसिंह सैयंग, जिला पंचायत अध्यक्ष डॉ. संजय कुमार, मंडलओ रानी वाटड, अतिरिक्त जिला

# कान्हा टाइगर रिजर्व में तीन दिवसीय अन्तर्राष्ट्रीय वन्यप्राणी काफ़ेस स पत्र

मंडला यशो- कान्हा टाइगर रिजर्व में मध्यप्रदेश शासन वन विभाग परिसर, चौहाना जोड़ा विभागीय कार्यालय में आयोजित कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है जिसमें विभिन्न विद्वानों द्वारा शिव भवनाय शिव की संगीतमय कथा सुनाई जा रही है। कथा सुनने के लिए बड़ी सं य में योजना प्रदालू पहुंच रहे हैं।

मण्डला यशो- कान्हा टाइगर रिजर्व में मध्यप्रदेश शासन वन विभाग परिसर, चौहाना जोड़ा विभागीय कार्यालय में आयोजित कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है जिसमें विभिन्न विद्वानों द्वारा शिव भवनाय शिव की संगीतमय कथा सुनाई जा रही है। कथा सुनने के लिए बड़ी सं य में योजना प्रदालू पहुंच रहे हैं।

# आम आदमी पार्टी के नवनिर्वाचित पदाधिकारियों का किया स्वागत

मण्डला यशो- जिनवार को आम आदमी पार्टी ने जिला कार्यालय का शुभारंभ किया। आम आदमी पार्टी के समस्त कार्यकर्ताओं एवं पदाधिकारियों की उपस्थिति में जिला कार्यालय का शुभारंभ हुआ। यहां सर्वप्रथम कार्यालय का शुभारंभ फ्रीटा काट कर किया गया साथ ही सुभाष चन्द्र बोस एवं भगत सिंह के तैल्यचित्र पर माल्यार्पण करते हुए दीप प्रज्वालित किया गया। जिसके पश्चात् नवनिर्वाचित पदाधिकारियों का प्रदेश में आज मनेगा लाडली लक्ष्मी उत्सव

# उपार्जन की अंतिम तिथि 15 मई

एफएन यू क्वालिटी की उपज लेकर आने की अपील मण्डला यशो- रबी विपणन वर्ष 2023-24 अन्तर्गत समर्थन मूल्य पर गेहूँ खरीदेगी 1 अक्टूबर 2023 से 15 मई 2023 तक निरत की गई है। शासन द्वारा समर्थन मूल्य 2125/- प्रति क्विंटल निरत किया गया है। स्लॉट बुक करने की सुविधा 15 मई 2023 के 10 दिन पूर्व तक शासन द्वारा निरत है। जिले में 53 उपार्जन केंद्रों में से 9463 किसानों ने ही स्लॉट बुक कराया गया है, जिसके विरुद्ध 3879 किसानों ने 229703.66 क्विंटल गेहूँ उपार्जन केन्द्र में निरत किया गया है। गेहूँ विक्रय हेतु जिले की सहकारी संस्थाओं के उपार्जन केंद्रों पर स्लॉट बुकिंग निःशुल्क किया जा रहा है, जो किसान अपनी उपज उपार्जन केंद्रों पर विक्रय करना चाहते हैं, वे अपने नजदीकी उपार्जन केन्द्र का चयन कर सकते हैं। इसकी सुविधा उपार्जन पोर्टल के वेबसाइट [www.fci.co.in](http://www.fci.co.in) पर या स्वयं के मोबाइल से भी स्लॉट बुक कर सकते हैं। किसानों से आग्रह है कि स्लॉट बुकिंग करते समय एक बार ही उपार्जन केंद्रों का चयन करें ताकि बार-बार निरत कराने की आवश्यकता न हो। अन्याय बा-बार निरत करने पर पातल नहीं रहेगी। जिले में 28 गोदाम स्तरीय केन्द्र बनने गए हैं ताकि केंद्रों से कम से कम परिवहन करना पड़े। अतः जिले के किसान भाईयों से आग्रह है कि एफएन यू क्वालिटी की उपज लेकर आने पर आर्क ताकि उन्हें किसी प्रकार की असुविधा न रहे।

# जीवन में आशा की किरण बनकर आई मु यमंत्री उद्यमी योजना

सिमेंट टाईल्स व्यवसाय के लिए मिला 18 लाख का मण्डला यशो- मु यमंत्री उद्यमी योजना लोगों को व्यवसाय शुरू करना चाहता थी, परतु आर्थिक कठिनाईयों के कारण मु यमंत्री उद्यमी योजना में सेवानिवृत्त होकर आशा की किरण बनकर आई।

ज्योति बताती है कि उद्यम क्रांति योजना की बारे में इंटरनेट पर 'ए' अक्षरों के माध्यम से जानकारी मिली और मैंने जिला व्यापार एवं उद्योग केन्द्र मण्डला में जाकर स पर्क किया। विभाग में विन्वृत्त जानमरी की मेरी योजना का लाभ लेने के लिए आवेदन

# जिला कार्यालय का हुआ शुभारंभ

मण्डला यशो- जिनवार को आम आदमी पार्टी ने जिला कार्यालय का शुभारंभ किया। आम आदमी पार्टी के समस्त कार्यकर्ताओं एवं पदाधिकारियों की उपस्थिति में जिला कार्यालय का शुभारंभ हुआ। यहां सर्वप्रथम कार्यालय का शुभारंभ फ्रीटा काट कर किया गया साथ ही सुभाष चन्द्र बोस एवं भगत सिंह के तैल्यचित्र पर माल्यार्पण करते हुए दीप प्रज्वालित किया गया। जिसके पश्चात् नवनिर्वाचित पदाधिकारियों का प्रदेश में आज मनेगा लाडली लक्ष्मी उत्सव